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битном утиску ружноће и неотесаности, пре-
овладао је утисак њихове монументалности у 
релативно малим димензијама, минимализам и 
хипермодернизам, који су препознали и у сво-
јим делима применили најзначајнији скулптори 
и сликари ХХ века (Мур, Мондријан, Бранкуши, 
Модиљани, Архипенко, Ђакомети). 

ЛИТ.: Doumas, C. Early Cycladic Art, New York, 
1968; Cycladic Art, London, 1983; Getz-Preziosi, 
P., Early Cycladic Sculpture in North Amarican 
Collections, Seattle – London, 1987; Fitton, L. J., 
Cycladic Art, Cambridge, Mass., 1990; Marausou, 
L., Cycladic Culture: Naxos in the 3rd Millenium 
BC, Athens, 1990; Renfrew, C., The Cycladic Spirit, 
New York, 1991; Getz-Preziosi, P., Early Cycladic 
Sculpture, Los Angeles, 1995; Personal Styles in 
Early Cycladic Sculpture, Seattle – London, 2001; 
Nedela, V., „Kikladske figurice”, Nova akropola, 60 
(srpanj–rujan, 2009) Љ. С.

КИКЛОПСКИ ЗИД – в. ЗИД

КИМА (грч. κῦμα – талас, таласање, ударање та-
ласа) – архитектонски облик изведен помоћу 
једног конкавног и једног конвексног закри-
вљења, која приближно чине по ¼ круга. На тај 
начин се у профилу добија таласаста s-волута, 
која почиње и завршава се у вертикалној равни. 
Кима може бити израђена у разним материјали-
ма, а као елегантни прелаз између различитих 
површина, добија декоративну улогу. У античкој 
архитектури она се налазила на капителима сту-
бова јонског реда, као и на крајевима највишег 
дела венца, с тим што је то мала к. или кимати-
јум. Када је конкавни део к. изнад конвексног, 
она се назива cyma recta, док је cyma reversa она 
чији је конвексни део у горњем делу. Осим у 
архитектури, к. је имала место и на стилском 
намештају, посебно на оном из XVII и XVIII 
века, али не на симетричан начин као у антич-
кој архитектури, због чега је конкавни, односно 
конвексни део некада био наглашенији. Cyma 
reversa се претежно користила за обликовање 
носача намештаја, пошто се визуелно ствара 

утисак потискивања тежине са врха. Насупрот 
томе, cyma recta се користила за профилисање 
горњих делова намештаја.

ЛИТ.: Vitruvije Polion, M., Deset knjiga o 
arhitekturi, Beograd, 2006. М. М.

КИНЕСКА УМЕТНОСТ – уметност кинеске ци-
вилизације која се развијала на подручју ки-
неских земаља насељених народом Хан. Реч 
је о великој територији на којој су живели и 
некинески народи који су учествовали у фор-
мирању, богаћењу и преображају кинеске 
културе. Језгро те територије обухватало је 
сливове Жуте реке и Јангцекјанга, а она је уз 
непрекидне, бројне и динамичне осцилације 
током историје проширивана да би се у време 
највећих успона простирала од данашњег Си-
бира до екватора и од Пацифика до средишта 
азијског континента. Трајање кинеске цивили-
зације, као и сложеност историјских прилика 
на том подручју, условиле су настајање богате 
и разноврсне уметности. И поред непрекидног 
трајања и зрачења утицаја политичке, културне 
и духовне матрице народа Хан на кинеску ци-
вилизацију, постојале су бројне територијалне 
и друге поделе у току историје. Из администра-
тивних разлога и због велике разноликости ди-
јалеката, у Кини се наметнуло, развило и одр-
жало писмо које је заједничко за све кинеске 
земље. Од своје стандардизације крајем III века 
пре н. е. оно је снажно допринело политичком 
јединству. Како на кинеско писмо нису утица-
ле фонетске промене, исти карактери су током 
векова имали велик број значења, али је очуван 
континуитет писаних традиција којих нема ни 
у једној другој цивилизацији. Стога кинеско 
писмо заузима посебно место у историји њене 
цивилизације и стоји у нераскидивој вези са 
уметношћу и схватањем света у целини.

Кинеска уметност дуга 7 000 година има че-
тири велика раздобља: уметност пре династије 
Ћин (5000–221. год. пре н. е.), уметност дина-
стија Ћин и Хан (221. год. пре н. е. –220. год. 
н. е.), уметност у време и након династија Веј 
(220–265) и Ђин (265–420; 420–1800) и модерна 
уметност (1800). 

Кинеска уметност је разноврсна, богата и 
дуговека. Она обухвата сликарство, скулптуру, 
архитектуру, уметничке занате, музику, поезију, 
плес и друге дисциплине, а представља израз и 
отелотворење тежње различитих друштвених 
слојева за лепотом и идеалима. Бројни занати 
укључивали су опремање простора, уметност 
рада у емаљу, слоновачи, стаклу, племенитим 

  cyma recta                             cyma reversa
Кима
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металима и текстилу, израду намештаја и дру-
го. Уметност је представљала одраз древног ки-
неског погледа на однос неба и човека, који је 
садржао схватање о космосу, природи, човеку 
и свету. Одликују је хармонија и склад, израз 
јединства између форме уметничког дела и 
невидљивог израза његове унутрашње сушти-
не, идеална лепота коју је уметник доживео и 
пренео у своје дело, тежња за лепотом целине, 
симболизам и заобљена контура. О односу неба 
и људи говори древно кинеско схватање забе-
лежено у историјским изворима да су уметност 
и сви предмети и алати који се користе у сва-
кодневном животу изуми мудраца. На једном 
месту у Књизи промена забележено да је Фу Си, 
изумитељ хексаграма, њима као сликом изразио 
све што постоји на свету.

Архитектура. Историја кинеске архитек-
туре поклапа се са трајањем кинеске цивили-
зације и прати се од самих њених почетака. 
Први градови-палате, као и први знаци кине-
ске цивилизације, потичу с краја III мил. пре 
нове ере. Древни градови су имали квадратну 
основу према кинеском филозофском концеп-
ту да земља има форму квадрата, а небо кру-
га, будући у складу са филозофијом ЈИНА И 
ЈАНГА (в.), принципом пет елемената (вода, 
ватра, земља, дрво, метал) и фенгшуија. Једна 
од највеличанственијих кинеских престоница 
био је град Чанг Ан, изграђен у великом оби-
му 582. године под именом Дасинг за време 
првог владара династије Суи – Суи Вен Дија 
(581–604). С доласком на власт династије Танг 
618. године, град је проглашен престоницом 
добивши ново име Чанг Ан. Царска палата и 
унутрашњи град налазили су се у северном 
делу града дуж централне осе главне авеније. 
У граду су били строго одвојени делови за цар-
ску палату и управу од простора где је живело 
обично становништво. Као последња станица 
на Путу свиле, овај град је био престоница 13 
династија током своје историје дуге 1 100 годи-
на. Пекинг, престоница за време трију династи-
ја (Јуен, 1276–1368, Минг, 1368–1644, и Ћинг, 
1644–1911), основан под називом Даду (Велика 
престоница) добија свој првобитни план, чију 
основу владари династије Минг прерађују и 
прилагођавају. Политичко, духовно, културно 
и географско језгро града представља Царска 
палата или Забрањени град, центар царске 
моћи. Владари династије Ћинг задржали су 
основни обим и план града наслеђен од дина-
стије Минг, а подигли су и неколико царских 
вртова. 

Будући да су ратови били чести у древној 
Кини, одбрана града је била важна за његов оп-
станак. У најранија времена, градски бедеми су 
били грађени од дрвених ограда, камења ску-
пљених на гомилу или од набијене земље. Пре 
династије Сонг (пре 960), бедеми су ретко били 
грађени од опеке. Након династије Минг беде-
ми од опеке су постали још распрострањенији. 
Древни град Пинг Јао у провинцији Шанси је-
дан је од најочуванијих градских бедема у Кини 
(872–782. год. пре н. е). И Кинески зид, једин-
ствено архитектонско здање у историји кине-
ске и светске архитектуре, имао је одбрамбену 
функцију – био је грађен ради одбране краљев-
става од племена са севера. У III веку пре н. е. 
први цар династије Ћин, Ћин Ш’ Хуанг ујединио 
је и повезао у целину деонице зида саграђене у 
ранијим периодима. Зид је и у каснијим раздо-
бљима дограђиван, а последње доградње извр-
шене су у време династије Минг. Дужина свих 
делова зида у целини износи 54 000 km.

Поред градова, царских палата и утврђења, 
важно место у кинеској архитектури заузимали 
су царски маузолеји, кинески вртови (царски и 
приватни), храмови различитих религија и ве-
роисповести (будистички, конфучијански, таои-
стички, исламски, католички, православни), као 
и мостови и приватне зграде. 

Сликарство. Према писаним изворима, рани 
кинески пиктографи из којих се развило кине-

Човек јаше змаја, слика на 
свили, период Зараћених 
држава (475–221. год. 
пре н. е.), Чангша, Музеј 
провинције Хунан
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ско писмо били су неодвојиви од слика, односно 
и сами су представљали слике. Када је дошло 
до формалног раздвајања сликарства од пик-
тографа, настало је сликарство. Колико је било 
славних сликара, толико је било и славних ка-
лиграфа и мајстора печата. 

Најраније кинеско сликарство сачувано је 
као украс на керамици (културе Јангшао, Мађ-
јајао, Давенкоу, Хонгшан, Хемуду), пећинских 
слика (место Јиншан у области Унутрашња 
Монголија) и слика на тлу (област Гансу, кул-
тура Јангшао). На керамици се сликају геоме-
тријске представе различитих животиња, на 
зидовима пећина пољопривредне, друштвене и 
религијске делатности првобитних људи (лов, 
плес, обреди жртвовања, ратовања) а на тлу се 
илуструју представе људи и животиња.

На основу писаних извора зна се да су вла-
дарске палате у раздобљу првих династија Сја 
(2100–1600. год. пре н. е.), Шанг (1600–1066. 
год. пре н. е.) и Џоу (1066–256/221. год. пре н. 
е.) биле осликане, као и да се сликарство већ 
у то време ослањало на ритуале и историјску 
тематику те је имало образовну функцију. Са 
слабљењем централне моћи у време династи-
је Џоу, кнежевине су ојачале и осамосталиле 
се, а теме у сликарству се развијају, па се тако 
илуструју: небо и земља, планине и реке, исто-
ријски митови и сцене из лова високе дворске 
аристократије, свечани банкети и путовања, 
а цветају и различити занати и настају број-
не уметничке рукотворине. Јављају се слике 
у лаку, зидне слике, слике на свили, техника 
суве игле, мозаик и низ других техника. Тако 
се на бронзаним вазама из раздобља зараћених 
држава урезују сцене банкета и лова аристо-
кратије. У то време се слика у лаку, њиме се 
осликавају унутрашње и спољашње површине 
саркофага, као и музички инструменти и дру-
ги предмети (углавном мање површине), што је 
особеност уметности тог времена. Портрети на 
свили из овог периода представљају значајно 
остварење, а најважније представе су Дама са 
змајем и фениксом (прва позната кинеска слика 
на свили) и Човек који јаше змаја. 

И из времена династије Западног Хана сачу-
ване су слике на свили. Једна од њих са локали-
тета Мавангдуи у провинцији Хунан слика је у 
облику слова Т са приказом три света у верти-
калном низу (небески, људски и подземни свет). 

У I веку Кина прихвата будизам, што пред-
ставља нов подстицај за развој духовности и 
уметности. У наредним вековима долази до 
појаве пећинског сликарства, у чија ремек-дела 

спадају слике на зидовима пећина у Синкјангу, 
Дунхуангу, Датонг Јуингану, Луојангу (Лонгмен).

Kако се традиционална кинеска уметност 
развијала и сазревала, поједини сликари су са-
стављали важне трактате о суштини и значају 
сликарства. Гу Каи Џ’ (348–409), угледни сликар 
и уметнички мислилац свог периода, залагао се 
за „представљање духа кроз форму и добар спој 
форме и духа” у фигуралном сликарству. 

Слика је у Кини имала и улогу историјског 
записа. Древни кинески сликари су за собом 
оставили бројна ремек-дела историјске аутен-
тичности. Један од најважнијих сликара пор-
трета и историјских тема, Јен Ли Б’н (600–673), 
творац слике Царска носиљка, био је дворски 
сликар династије Танг (618–907). Слика при-
казује долазак емисара краља старог Тибета у 
кинеску престоницу Чанг Ан поводом склапања 
брака између две владарске лозе (реч је о позна-
том браку 33. цара Тибета и кинеске принцезе 
Венг Ченг). На слици је представљен цар Ли Ш’ 
Мин како прима тибетанског емисара у својој 
палати.

Традиционално кинеско сликарство спојено 
је са поезијом, писањем и извођењем печата и 
представља синкретички уметнички израз по-
езије, калиграфије, сликарства и печата. Три 
највеће теме у сликарству древне Кине биле су 
фигурално сликарство, сликарство пејзажа и 
сликарство цвећа и птица. Важна тема уметни-
ка у Кини, како у древна времена тако и касније, 
била је женска фигура. Приказивање лепотица је 
била посебна грана кинеског сликарства, а сли-
кари су по правилу тежили да прикажу моралну 
лепоту жене, али и реалност свог времена – ве-
лику тугу дама које су живеле на двору. Један 
од највећих мајстора у сликању дворских кон-
кубина био је Џоу Фанг (око 730–800), творац 
дела Даме са цвећем у коси и Даме са лепезама. 
У феудалној Кини оне су само могле да узалуд 
проведу младост у осами палате, све док, како 
то каже једна песма, „поседеле не надживе цара 
и наставе да и даље о њему разговарају”. 

Један од великих сликара птица и цвећа, Ху-
анг Ћјуен (903–965), живео је у сечуанској пре-
стоници на западу Кине у области која је припа-
дала двема мањим државама такозваном раном 
и позном Шуу (907–925 и 934–965). Познат је по 
својим сликама ждралова који су красили цар-
ску палату и били оличење кинеског реалистич-
ног схватања слике.

Један од најзначајнијих представника сли-
карства пејзажа био је уметник Ванг Симен, 
који је живео у XI веку, са својом сликом Реке 
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1. Војска од теракоте, 
гробница првог цара 
династије Ћин, Ћин Ш’ Хуанга 
(221–210. год. пре н. е.), 
град Сијан
2. Царска носиљка, сликар 
Јен Ли Б’н, детаљ (600–673)
3. На обали реке за време 
фестивала Ћинг Минг, Џанг 
Дзe Дуан, детаљ (1085–1144)
4. Позлаћена бронзана 
лампа у виду дворске даме, 
Западна династија Хан 
(II век пре н. е.), Шиђаџуанг, 
Хебеи музеј
5. Буда, бојено дрво 
(XII век), Амстердам, 
Ријксмузеум

1

3

4 5
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и планине од 10 000 лија. Ова врста сликарства 
зелено-плавог пејзажа је доживела процват у IX 
и X веку, али ниједан други сликар овог типа 
пејзажа није био тако успешан мајстор као Ванг 
Симен. 

Творац слике На обали реке за време фести-
вала Ћингминг, можда најзначајније слике у 
историји кинеског сликарства, био је уметник 
Џанг Дзе Дуан (1085–1144), сликар из времена 
северне династије Сонг (960–1127). На слици је 
представљен градски живот престонице – реке, 
бродови, мостови, кочије, носиљке, градске зи-
дине, куће, људи у различитим тежњама, коњи 
и камиле. 

Историју кинеског сликарства обележили 
су бројни познати и важни сликари од којих су 
најважнији: Џао Менгфу (1254–1322), сликар је 
у доба монголске династије Јуен, који ради пред-
ставе коња; Ж’н Ж’н Фа (1255–1327), савреме-
ник је Џао Менгфуа; Шен Џоу (1427–1509) ради 
слике; Су Веј (1521–1593) зачетник је модерног 
кинеског сликарства; Ч’н Даофу (1483–1544) по-
знат је по свом методу рада названом науком без 
костију, који указује на карактер и мекоћу цвећа 
и лишћа; Чен Хонг Шоу (1598–1652) представ-
ник је стила деформације фигуралног сликар-
ства и увођења западног сликарства у Кину; Ћи 
Баи Ш’ (1864–1957) уметник је чији рад означава 
крај учeног сликарства; Су Беи Хонг (1895–1953) 
један је од најуспешнијих савремених сликара и 
творац слике Коњ у галопу. 

Жад. Кинеска нација је изузетно поштовала, 
ценила и волела жад, па је Кина и позната и као 
земља жада. Овај материјал је континуирано 
био у употреби преко 8 000 година. У најранијим 
временима, првобитне људске заједнице су жад 
користиле за израду оруђа и украса. Док је од 
времена неолита схватан као дар богова, у доба 
династија Шанг и Џоу, када се развијају жртве-
ни обреди, жад је постао и друштвени статусни 
симбол. У турбулентном периоду трију кра-
љевства (III век), династија Западни и Источни 
Ђин (IV–V век) и Северних и Јужних династија 
(IV–VI век), уметност жада доживљава осеку, 
да би била обновљена за време династија Танг 
(618–907), Сонг (1127–1279), Минг (1368–1644) 
и Ћинг (1644–1911). Древни Кинези су лепоту 
жада приписали његовим особинама, пет ква-
литета жада су поредили са пет врлина људи 
(човекољубље, верност, праведност, мудрост и 
чистота). У давнини је нарочито био цењен жад 
из града Хотан, познат по називом Кунлун жад. 

Најстарији кинески жад из неолитског вре-
мена откривен је у североисточној Кини и 

припада култури Синглонгва. Ово је било вре-
ме матријархата, када су жене биле владари и 
уједно и комуницирале са божанствима. Стога 
су наушнице од жада, које су их повезивале са 
небесима, често откриване у гробовима из овог 
периода. Култури Хонгшан припада први, одно-
сно најстарији кинески змај од жада.

Током историје Кинези су створили разли-
чите и бројне предмете од жада: обредни жад 
је употребљаван приликом обреда приношења 
жртве небу и прецима и у другим церемонијама; 
хијерархијски жад је указивао на друштвени по-
ложај (појасеви и постеље од жада); фунерарни 
жад је служио да сачува тело од пропадања, јер 
се веровало да он чини тело и душу бесмртном, 
као и да може да помогне души да се успне на 
небо и задобије нов живот. На површини пред-
мета од жада клесани су мотиви који су имали 
профилактичку функцију, уско повезану са при-
родом или са боговима. Жад је сматран медију-
мом коришћеним да повеже људе са боговима. 
Такође је био симбол моћи и статуса, врлине и 
моралног понашања и амблем богатства. У не-
олитско доба предмети од жада су прављени за 
богове, од периода династијâ Сја и Шанг до ди-
настија Хан – за краљеве, од времена династија 
Суи и Танг до династијâ Минг (1368–1644) и 
Ћинг (1644–1911) – за народ, док је у модерна 
времена традиционална култура жада наслеђе-
на и негована. Од жада су и различити украси, 
намештај, музички инструменти, оружја, алати 
и други предмети.

Посуда с поклопцем, керамика, Минг династија (1368–1694), 
Мелбурн, Викторијина национална галерија
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Бронза. Древни Кинези су гајили дубоко по-
штовање према култу предака, због чега су изра-
ђивали бројне и разноврсне бронзане предмете 
који су првенствено служили у обредне сврхе 
за чување хране (13 врста) и пића (19 врста), 
као и звона. Од бронзе су израђивана и оружја – 
дугачка (копља, бодежи), кратка (мачеви, ноже-
ви), самострели, топови, штитови, али и маске, 
огледала, новац, лампе и пећи. Са прихватањем 
будизма у Кини, израђују се бројне статуе Буде 
и будистичких божанстава, бодхисатви, као и 
мудраца, односно дармараџа и гуруа. 

Скулптура. Премда скулптура није била то-
лико цењена као сликарство, она је имала важну 
улогу у историји кинеске уметности. Према на-
мени, она може да буде фунерарна, религионзна, 
архитектонска и уметничка. Према техници по-
стојале су форме слободне скулптуре, рељефа 
и скулптуре у затвореном простору. Најстарије 
скулптуре представљају маске божанстава (око 
5000. год. пре н. е.), стојеће фигуре, главе или 
маске од бронзе украшене златом из времена 
историјских династија. Најзначајније кинеско 
скулпторско дело представља Војска од терако-
те из гробнице оснивача династије Ћин, Ћин 
Ш’ Хуанга (221. год. пре н. е.). Истичу се и пе-
ћинске будистичке скулптуре са најзапаженијим 
остварењима у Лонгмену и Дунхуангу.

ЛИТ.: Soulié de Morant, G., A History of Chinese 
art from ancient Times to the present Day, London, 
1931; Sickmann, L., Soper, A., The Art and 
Architecture of China, London – Baltimore, 1956; 
Willetts, W., Foundtions of Chinese Art: from 
Neolithic to modern Architecture, New York – 
Toronto – London, 1965; Bussagli, M., La pittura 
cinese, Milano, 1966; Hartman, J. M., Chinese Jade 
of five Centuries, Rutland, Vt, 1969; Valenstein, S., 
G., A Handbook of Chinese Ceramics, New York, 
1988; Tregear M., Chinese Art, London, 1995; 
Powers, M. J., Tsiang, K. R. (eds.), A Companion 
to Chinese art, Hoboken, 2015; A History of Chinese 
art, 1–2, Cambridge, 2016. А. Г.

КИНЕСКО ПИСМО – као и читава кинеска циви-
лизација, и њена писменост се развијала само-
стално, без икакве ближе везе са европским или 
другим цивилизацијама. Не може се поуздано 
рећи када је настало к. п., али је прошло кроз 
прилично сложен ток свог обликовања, одно-
сно најмање три фазе: стварање форме карак-
тера (xing), одређивање значења (yi) и везивање 
одређених гласовних вредности (sheng/yin). Ка-
рактери прве фазе имају сликовну структуру и 
представљају ране пиктограме. Карактери дру-

ге фазе се везују за одређен смисао и њихова 
форма је настала углавном преко асоцијативног 
слагања. Карактери трећег раздобља су већим 
делом фонетски. Уобичајен назив за кинеске 
симболе јесте карактер (идеограм, идеограф). 
То су симболи који имају апстрактно или кон-
венционално значење и који не показују јасну 
сликовну везу са првим пиктографима. Симбо-
ли замењују речи у језику, док њихови делови 
представљају гласове. 

Кинеско предање каже да је њихово најста-
рије писмо изумео цар Фу Хи (Фохи), који је 
владао у периоду 2852–2738. год. пре н. е. То 
писмо је названо pa-kva, а састоји се од магич-
них знакова, хексаграма и триграма комбинова-
ним од троредних дужих и краћих водоравних 
цртица; дужа цртица стоји по једна у реду, док 
краће стоје по две. Разним комбинацијама цр-
тица добијала су се 64 знака, која су се користи-
ла за предвиђање судбине. Ово писмо је строго 
линеарног карактера и нема никакве везе с да-
нашњим кинеским писмом. С развојем кинеске 
културе, ово писмо није могло да задовољи по-
требе кинеског језика. 

Најстарији облик к. п. на који се ослања 
пиктографски модел јесу цртежи, слике, и уо-
бичајено је да се најстарија форма к. п. везује за 
пророчке записе на костима животиња. Сматра 
се да је сликовно писмо ku-ven – „стари знаци”, 
настало око 2650. године пре н. е. најстарије к. 
п., ако се изузму писмо pa-kva, које је строго 
линеарно. По легенди, написала су га два се-
кретара краља Тија, који је наводно владао не-
где око 2800. год. пре н. е., а највероватније је 
и сам легендарна личност. Из ku-vena развило 
се da-chuan, или велико печатно писмо, које је 
још увек било веома слично ku-venu и у којем 
се веома лепо распознају пиктограми. Из овог 
облика развило се chuan-ven или мало печатно 
писмо. 

Најстарији кинески текстови исписани на 
бронзи потичу из каснијег периода. Кинески ар-
хеолози сматрају да су ови стари записи били 
познати још за време династије Хан (206. године 
пре. н. е. – 206. год.) и да су касније били забора-
вљени. Зато је данас уобичајено да се њихово от-
криће везује за 1899. годину и провинцију Хенан. 
Анализе су показале да су ови записи већ имали 
поделу на сложене и једноставније форме исписа. 
До данас је пронађено око 5 000 карактера, од ко-
јих је половина дешифрована. Други важан извор 
у реконструкцији к. п. јесу записи на бронзаним 
предметима који се временски могу сместити 
од династије Шанг (1600–1100. год. пре н. е.) до 
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